





定海新闻网 www.zsdinghai.com 投稿邮箱 dinghaixw@126.com 新闻热线 0580-2269999

₿ 善 毎周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2025年2月 第2461期 本期4版 农历乙巳年正月十七

舟山市定海区融媒体中心主办

谈成绩强信心谋发展

出席市两会的代表委员热议市政府工作报告

本报讯(记者 尹倩倩 郑震 胡思佳 刘攀攀 通讯员 吴青 陈闰 轩)2月11日上午,市八届人大五 次会议隆重开幕。开幕会后,来自 定海区的人大代表、政协委员围绕 市政府工作报告谈感想,从经济高 质量发展到提升民生福祉,从城乡 建设规划到海岛共同富裕,大家结 合定海实际,各抒己见、畅所欲言, 为全市经济社会高质量发展提出 真知灼见。

一份务实亮眼的"成绩单"

51个省"千项万亿"工程项 目、245个市重点项目投资完成率 分别为136.5%、101.6%,北方特气、 天赋宏云等77个项目开工,华康 生物、大浦口集装箱码头等62个 项目建成投用……报告中一组组 亮眼数据、一项项丰硕成果,让代 表俞欢倍感振奋。

作为一名来自企业界的代表, 俞欢十分关注报告中涉及园区产 业链协同发展和实体经济高质量 发展的内容。"园区的产业链一旦 形成,将促进招商引资,对市外企 中在新一年重点工作中提到"加快 发展现代先进制造"的内容,俞欢 在这一段话下面画上了标注。

俞欢认为,在我市经济蓬勃发 展进程中,工业园区无疑是推动区 域工业化、拉动就业、提升经济总 量的重要引擎,发挥着不可替代的 关键作用。但工业园区在产业链 协同发展方面,尚存一些有待优化 提升之处。他建议深入开展产业 链协同发展深度调研,分析各大园 区产业结构、生产模式以及产品关 联度等情况,绘制详细产业链图 谱,为后续产业链强化与延伸提供 科学、翔实的数据支撑与决策依 据;同时科学规划引导产业协调发 展,制定具有前瞻性与可行性的工 业园区中长期产业发展规划,明确 重点发展的产业链条,并对各链条 的发展目标、方向以及重点项目予 以清晰界定。

"当前,舟山正在全力打造大 宗商品资源配置枢纽,配合枢纽建 设,我们要站在全国乃至全球的高 度,争取把粮食产业园区建设成为 为一名来自粮油大宗商品领域的 代表,季惠君看到报告中提到"全 力建设大宗商品资源配置枢纽"的 内容,让他对未来发展充满期待。 在他看来,只要把舟山港的成本优 势和政策优势打造好,资源配置枢 纽建设就会取得突破性的进展。

季惠君表示,舟山地处我国南 北海运和长江水运的T型交叉口, 在舟山建设大宗商品资源配置枢 纽具有得天独厚的天然地理优势, 特别是近几年来国际货运呈继续 发展的态势,应该抓住这一历史机 遇,力争成为长江流域的龙头枢

"过去一年,大宗商品资源配 置枢纽建设方案获国务院批复。" 谈及报告中重点关注的领域,来自 科技界别的委员何建辉打开了话 匣子。他说,自去年《中国(浙江) 自由贸易试验区大宗商品资源配 置枢纽建设方案》对外发布以来, 该方案与"八八战略""985行动" 计划等形成了紧密的递进与升级 关系。在新时代和产业发展形势

下,不仅是新一轮先行先试政策的 探索,也打开了舟山发展的新窗口 和产业发展的更大空间。

一张催人奋进的"作战图"

报告提出,"加快建设更加宜 居宜业宜游的海上花园城市",这 成了代表委员们热议的话题之一。

代表李华注意到报告中关于 "接续实施城中村、老旧小区改造和 定海古城微更新"的内容。在李华 看来, 定海是全省首批的历史文化 名城,对于历史街区和历史建筑,应 该通过立法的形式加以保护。

经过前期的深入调研、实地探 访和专家"问诊",李华建议,应当 对历史街区和历史建筑进行活化 管理,这不仅能够保护历史街区和 历史建筑,还能让它得到更好的发 展,让城市既保留了历史的记忆又 有发展的空间。希望从全市的角 度出发,对历史街区和历史建筑进 行保护,使下一代能够看到完整且 有深度的舟山。

▶下转第2版

嵊泗县政协代表团到定海 古城文房四宝园参观调研

陆沧波刘永革参加

本报讯(记者 郑震 胡思佳 通讯员 邱铧毅)2月12日,嵊泗 县政协主席刘永革率在嵊市政协 委员到定海古城文房四宝园参观 调研。定海区政协主席陆沧波陪

代表团一行从东城门出发,

沿途倾听讲解、现场交流,学习定 海区在历史文化传承、文旅融合 发展等方面的经验和做法。在定 海东城门遗址陈列馆,代表团一 行了解定海古城的历史沿革、名 人传记等内容,并通过参观古城 墙遗址,加深对定海历史文化的 印象;在寓意着文运昌盛的文笔 峰旁,大家细细品味这一点位的 文化内涵;代表团一行还登上奎 光阁,俯瞰定海古城夜景,领略定

海的古今魅力,近距离感受定海 古城微更新成果。

"去年定海古城文房四宝园 开放之初,我来游览参观过。"市 政协委员、嵊泗县博物馆副馆长 周苗参观后告诉记者,作为一名 地方文化从业者,定海古城微更 新启动后,他特别关注这一项目, 再次到现场游览,古城风貌及展 现出来的"烟火气"让他印象深

在嵊市政协委员纷纷表示,此 次参观调研不仅让他们领略了定 海古城的文化魅力,看到了文旅融 合的发展前景,更促进了两地之间 的文化交流。也希望将定海的一 些好的做法借鉴到嵊泗去,推动当 地文旅事业的融合发展。

浙江省未来乡村创建成效评价结果出炉 定海3村入选



李东旭 文/摄)记者从区农业农村 局了解到,日前省农业农村厅、省 财政厅联合公布了2024年浙江省 未来乡村创建成效评价结果314 个村入选新一批省级未来乡村, 我区岑港街道南岙村、司前村,双 桥街道紫微村3村入选,其中,双 桥街道紫微村获优秀等次。

据了解,双桥街道紫微村将 "绿水青山就是金山银山"的理念 融入未来乡村建设,村产业结构 以农业、乡村旅游为主导,主要出 产葡萄、茶叶等,建有省级绿色葡 萄基地,依托当地的生态、文化资 源,突出"古村茶韵,木偶奇缘"主 题,建设紫微庄、紫微星农家乐等 农文旅融合项目,打造成为集运 动休闲、生态种植、旅游观光、乡 村度假、非遗市集、文创IP等多功 能于一体的新农村文旅融合休闲 地,为群众建设"走得近水、看得 见绿、留得住乡愁"的宜居之村。 2024年紫微村集体经济总收入达 383.7万元,同比增长71.1%,经营 性收入达135万元,同比增长

岑港街道南岙村借力未来乡 村打造,村域基础设施不断完 善。依托优美环境、自然风光、文

化沉淀等地域优势,布局文化驿 站、复古影剧院、渔文化研学基地 等,发展了乡村研学、乡村艺术、 乡村美食等新兴业态。实现从传 到多元产业、从封闭村落到开放 社区的蝶变升级,古老的渔村文 化在新时代焕发新生。随着经济 的发展和产业的转型,册子南岙 村的村民生活水平得到了显著提 升,让村民一起共享未来乡村建 设成果。2024年南岙村集体经济 总收入达208.8万元,同比增长 21.0%,经营性收入达71.2万元, 同比增长8.9%。

岑港街道司前村地理位置优 越,是一个充满海洋文化和自然 景观的文化村落。在聚力打造未 来乡村过程中,注重生态环境的 保护,成效显著。村庄环境整治 有力,农田、水系环境改善,庭院 改造美观。通过合理的规划和建 设,深入挖掘白龙潭故事和古窑 文化等,新建总建筑面积350平方 米的游客服务中心,融入六国港 口文化,打造出独特的乡村风 貌。未来乡村建设为司前村带来 了新的经济增长点,促进了村级 集体经济的发展,增强了村民的 归属感,实现了村庄的可持续发 展。2024年司前村集体经济总收 入达300.3万元,同比增长9.7%, 经营性收入达219.5万元,同比增 长49.6%。

舟山市7412工厂 启用智能物流系统

舟山市7412工厂三期建设 项目自动立体库及智能物流系 统及立体仓库在春节后正式投 入使用,实现智慧软件与企业生 产业务相融合。

记 者 韩地枰 沈诗桥 通讯员 邵鼎盛 摄



大美金塘 走上海岛康庄道

"一年交卷时"系列报道⑩

□记 者 乐珂琰 朱凯华 通讯员 马乾伦

秉持"项目为王"理念,全方位 保障重点项目要素,有力拉动投资 增长;以民生福祉为着力点,扎实 落实民生政策,全力推动民生项目 落地;深化美丽乡村建设,纵深开 展"小岛你好"海岛共富行动,全面 提升环境风貌品质 ……

过去一年,金塘镇锚定自身功 能定位,充分发挥既有优势,紧扣 "一镇街一抓手"的战略导向,务实 笃行,在镇域发展多领域持续深耕, 绘就了一幅产业繁荣、生态宜居、百 姓富足的美丽海岛新画卷。

攻坚项目 激活发展"强引擎"

1月20日,在甬舟铁路金塘海 底隧道舟山侧海平面下50米深 处,"定海号"盾构机掘进成功突破 2000米大关,迎来新年"开门红"。

甬舟铁路意义重大,正线全长 76.4公里,西起宁波东站,向东延 伸至舟山市金塘岛、册子岛、舟山 本岛。金塘海底隧道是甬舟铁路 控制性工程,位于东海海域宁波与 舟山之间的金塘水道下方,全长 16.18公里,其中采用双向盾构法 施工区段长11.21公里,是世界最 长海底高铁隧道。

中铁十一局承建金塘海底隧 道舟山侧 6.27 公里施工任务,盾 构施工具有断面大、水压高、海底 地质条件复杂等特点,采用两刀盘 接触、洞内原位拆解,在国内超大 直径盾构隧道中尚属首次。

"项目截至目前,掘进任务已 完成四分之一。"据大盾构一队技 术室主任邹振宇介绍,施工过程 中,盾构机穿越了硬岩地层、上软 下硬地层及软土地层,成功克服了 穿越海堤"零沉降"、海堤下排水板 缠绕刀盘及海底软土地层带压换 刀作业等风险。

作为"甬舟开放大通道"的支 撑性运输通道, 甬舟铁路开通后将 彻底结束舟山不通铁路的历史,助 力浙江省达成高铁1小时交通圈 的建设目标,为舟山定海的发展注 入强大动力。

为切实保障甬舟铁路及甬舟 高速复线项目建设,金塘镇扎实开 展"火车头"先锋号项目党建工 作。紧密结合项目建设实际情况, 在铁路沿线4个村设置"火车头" 民情信箱,收集整理涉及项目建设 社情民意。实施党员网格化包联 机制,将建设区域涉及村民户划分 12个网格,抽调各村优秀党员干 部30余人,成立4支"民情调解员" 先锋队,主动出击了解民情民意, 有力保障项目建设按期顺利推进。

"村企联建不仅帮助企业顺利 施工,还促进了村集体增收、村民 致富。"据定海区金塘镇党委委员 陈志超介绍,村里将闲置场地出租 给施工企业,有效解决企业用地需 求的同时,让各村集体经济每年增 收100余万元、新增村民就业岗位 70余个、增加了村民的租房收入。

此外,大量施工人员的进驻, 也为周边从事小超市经营、餐饮、 理发、农产品自产自销等行业的村 民带来了更多收入。

"进度上各个工序再合理安排 一下……"在金塘穆岙区域路网提 升改造工程施工现场,工人们正有 条不紊地进行人行道水泥面层混 凝土浇筑、绿化种植、路灯杆安装 等工作。该工程总投资8.3亿元, 包含9条道路建设任务,道路总长 约8公里。

金塘管委会全力推进基础设 施建设、服务穆岙高端制造园区。 该工程所在区域,多幢厂房已经完 成主体建设。"该园区占地1430亩, 目前已有10家企业陆续开工建设, 其中4家企业年初即可投产。

一年来,金塘始终坚持"项目 为王",集中力量、集聚资源推进项 目建设"加速跑"。省市重点项目、 "千项万亿"工程等"主战场"项目 开工率100%。

▶下转第4版

■编辑部电话: 8230269

今日导读

全区各中小学幼儿园开学

〉〉〉详见2版

开年即开跑 起步就冲刺

■投诉电话: 2027880(质量) 2828253(发行)